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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 3003 vom 4. Dezember 2023
der Abgeordneten Markus Wagner und Dr. Hartmut Beucker AfD
Drucksache 18/7218

Asylverfahren vor Verwaltungsgerichte dauern langer — Wie sieht die Entwicklung in
NRW aus?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

,Gegen eine ablehnende Entscheidung des Bundesamtes fur Migration und Fluchtlinge kon-
nen betroffene Menschen laut Asylgesetz eine Klage vor einem Verwaltungsgericht erheben.
Das Gericht Uberprift dann die Entscheidung des Bundesamtes. Kommt es zu der Erkenntnis,
dass die Voraussetzungen fur eine Schutzgewéhrung bestehen, hebt es den vorherigen Be-
scheid auf und verpflichtet das Bundesamt zu einer Schutzgewahrung.**

Diese Gesetzeslage fuhrt nicht nur dazu, dass dem deutschen Steuerzahler jahrlich enorme
Kosten entstehen, sondern auch dazu, dass insbesondere die Verwaltungsgericht immer wei-
ter Uberlastet werden. In Mecklenburg-Vorpommern wurden Hauptverfahren beispielsweise
2018 nach durchschnittlich 11,2 Monaten abgeschlossen. Im Jahre 2022 betrug die durch-
schnittliche Dauer bereits 17,4 Monate.?

Allein im Jahr 2022 sind nach Mitteilung der Schweriner Justizministerin Jacqueline Bernhardt
(Linke) 1.644 Haupt- und Eilverfahren eingegangen. Der Hochststand der vergangenen Jahre
wurde bisher 2018 mit 1.963 Verfahren erreicht.®

Ferner wird berichtet:

,Eilverfahren, die 2022 mit einer Zahl von 417 den kleineren Teil der insgesamt rund 1600
Verfahren ausmachten, wurden den Angaben zufolge 2022 nach durchschnittlich 1,3 Monaten
erledigt. Das war schneller als im Vorjahr, als der Wert bei 2,5 Monaten lag. Zwischen 2018
und 2020 schwankte der Wert zwischen 1,5 und 1,3 Monaten.“4

1 vgl. https://www.migazin.de/2023/04/16/174-monate-asylverfahren-vor-verwaltungsgerichten-dau-
ern-laenger/.

2 Ebenda.

8 Ebenda.

4 Vgl. https://www.zeit.de/news/2023-04/15/asylverfahren-vor-verwaltungsgerichten-dauern-la-
enger?utm_referrer=https%3A%2F%2Fwww.google.de%?2F.
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Der Minister der Justiz hat die Kleine Anfrage 3003 mit Schreiben vom 3. Januar 2024
namens der Landesregierung beantwortet.

1. Wie viele Haupt- respektive Eilverfahren sind bei den Verwaltungsgerichten in
Nordrhein-Westfalen seit 2015 bis heute pro Jahr eingegangen? (Bitte nach Ge-
richtsstandort aufschlisseln.)

Die Eingangszahlen der Haupt- und Eilverfahren vor den Verwaltungsgerichten in Nordrhein-
Westfalten, aufgeschliisselt nach den Gerichtsstandorten, ergeben sich aus der Anlage 1.

2. Wieviele der in Frage 1 abgefragten Verfahren waren davon Asylverfahren?

Die Eingangszahlen der Haupt- und Eilverfahren vor den Asylkammern der Verwaltungsge-
richte in Nordrhein-Westfalten, ebenfalls aufgeschlisselt nach den Gerichtsstandorten, erge-
ben sich aus der Anlage 2.

3. Wie hat sich die durchschnittliche Dauer von Haupt- respektive Eilverfahren bei
Verwaltungsgerichten in Nordrhein-Westfalen seit 2015 bis heute pro Jahr entwi-
ckelt? (Bitte nach Dauer in Monaten aufschllisseln.)

Zu den Fragen 3 und 4 betreffend der Entwicklung der durchschnittlichen Verfahrensdauer
von Haupt- und Eilverfahren vor den Verwaltungsgerichten in Nordrhein-Westfalen wird auf
Folgendes hingewiesen:

Seit dem massiven Anstieg der Eingange bei den Verwaltungsgerichten infolge der Asylwelle
in den Jahren 2016 und 2017 haben die Asylkammern der Verwaltungsgerichte in Nordrhein-
Westfalen bis zum Ende des Geschaftsjahres 2022 den Bestand an Asylverfahren um rund
35.000 Verfahren abbauen kdnnen. Da die durchschnittliche Verfahrensdauer anhand der in
dem jeweiligen Quartal erledigten Verfahren ermittelt wird, flihrt der stetige Abbau des Altbe-
standes zu einem kontinuierlichen Anstieg der durchschnittlichen Verfahrensdauer.

Bei der Beurteilung der durchschnittlichen Verfahrensdauer ist zudem zu beriicksichtigen,
dass diese bundesweit gestiegen ist, so dass es sich nicht um eine landesspezifische Erschei-
nung in Nordrhein-Westfalen handelt. Im Jahr 2022 konnte die durchschnittliche Verfahrens-
dauer bei den Verwaltungsgerichten in Nordrhein-Westfalen gesenkt werden. Verwaltungsge-
richtliche Verfahren werden zudem bei einer Gesamtbetrachtung in Nordrhein-Westfalen
schneller erledigt als im Bundesdurchschnitt. Die statistischen Daten des Bundes fur das Jahr
2022 sind noch nicht veréffentlicht.

Die durchschnittliche Dauer von Hauptverfahren vor den Verwaltungsgerichten in Nordrhein-
Westfalen hat sich in den Jahren 2015 bis 2022 wie folgt entwickelt:

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
NRW | 8,8 7,8 8,1 11,5 15,0 17,2 17,6 15,5
Bund | 10,1 9,3 8,6 11,7 15,3 18,7 18,7 n.v.
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Die durchschnittliche Dauer von Eilverfahren vor den Verwaltungsgerichten in Nordrhein-
Westfalen hat sich in den Jahren 2015 bis 2022 wie folgt entwickelt:

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
NRW |14 1,2 14 1,8 1,9 1,8 1,8 1,8
Bund | 1,5 1,5 1,6 1,9 2,3 2,2 2,0 n.v.

4.  Wie hat sich die durchschnittliche Dauer von Asylverfahren bei Verwaltungsge-
richten in Nordrhein-Westfalen seit 2015 bis heute pro Jahr entwickelt? (Bitte nach
Dauer in Monaten aufschlisseln.)

Es wird zunachst auf die Ausfihrungen in Frage 3 zu der Entwicklung der Verfahrensdauer
vor den Verwaltungsgerichten in Nordrhein-Westfalen sowie die Antwort auf die Kleine Anfrage
2810 (LT-Drucksache 18/6631) verwiesen.

Die durchschnittliche Dauer von Hauptverfahren vor den Asylkammern der Verwaltungsge-
richte in Nordrhein-Westfalen hat sich in den Jahren 2015 bis 2022 wie folgt entwickelt:

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
NRW 7,6 5,8 7,1 11,9 17,5 22,1 24,7 21,9
Bund | 7,8 6,6 6,8 11,5 17,0 21,9 23,5 n.v.

Die durchschnittliche Dauer von Eilverfahren vor den Asylkammern der Verwaltungsgerichte
in Nordrhein-Westfalen in Nordrhein-Westfalen hat sich in den Jahren 2015 bis 2022 wie folgt
entwickelt:

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
NRW |1,0 0,8 1,2 1,3 11 1,0 0,8 0,8
Bund |11 11 14 19 19 2,0 1,6 n.v.







Neuzugdnge in Hauptverfahren bei den Verwaltungsgerichten des Landes Nordrhein-Westfalen

- Kammern insgesamt -

Verwaltungsgericht 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Verwaltungsgericht Aachen 2.446 3.767 6.367 4,539 3.795 3.224 2.694 2.917

Verwaltungsgericht Arnsberg 4.181 6.971 10.249 5.392 4.399 3.828 3.505 4.317

Verwaltungsgericht Disseldorf 9.158 15.980 20.277 10.627 9.245 7.946 8.974 9.145

Verwaltungsgericht Gelsenkirchen 5.814 9.656 12.881 6.716 5.694 5.093 5.011 5.119

Verwaltungsgericht Kéln 8.099 12.364 16.544 8.710 7.842 7.435 6.864 7.221

Verwaltungsgericht Minden 3.612 6.739 10.804 4,948 3.940 3.415 7.583 3.691

Verwaltungsgericht Miinster 2.790 6.225 7.504 3.924 3.317 3.027 5.956 3.633

Verwaltungsgericht NRW gesamt 36.100 61.702 84.626 44.856 38.232 33.968 40.587 36.043
Neuzugdnge in Eilverfahren bei den Verwaltungsgerichten des Landes Nordrhein-Westfalen

- Kammern insgesamt -

Verwaltungsgericht 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Verwaltungsgericht Aachen 1.163 1.211 2.119 1.949 1.507 974 835 1.069
Verwaltungsgericht Arnsberg 1.754 2.180 3.202 2.052 1.762 1.139 1.171 1.340
Verwaltungsgericht Diisseldorf 4.234 4.627 6.263 3.995 3.582 2.818 2.949 2.965
Verwaltungsgericht Gelsenkirchen 2.821 3.347 4.013 2.705 2.267 2.132 1.814 1.831
Verwaltungsgericht Kéln 3.247 3.411 4,961 3.188 2.866 2.573 2.427 2.214
Verwaltungsgericht Minden 1.449 2.339 2.698 1.584 1.375 1.122 933 1.014
Verwaltungsgericht Miinster 1.582 2.027 2.302 1.416 1.312 1.184 982 1.118
Verwaltungsgericht NRW gesamt 16.250 19.142 25.558 16.889 14.671 11.942 11.111 11.551

Anlage 1






Anlage 2

Neuzugdnge in Hauptverfahren bei den Verwaltungsgerichten des Landes Nordrhein-Westfalen

- Asylkammern -

Verwaltungsgericht 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
Verwaltungsgericht Aachen 810 2.301 4.757 2.797 2.057 1.526 1.106 1.556
Verwaltungsgericht Arnsberg 1.611 4.598 8.016 3.170 2.390 1.665 1.460 2.029
Verwaltungsgericht Disseldorf 3.201 10.900 14.963 5.207 4.070 2.877 2.883 3.287
Verwaltungsgericht Gelsenkirchen 1.728 5.780 8.906 2.431 1.747 1.393 1.452 1.246
Verwaltungsgericht Kdin 1.960 6.826 10.610 3.195 2.408 1.997 1.413 1.716
Verwaltungsgericht Minden 1.380 4.787 8.525 2.718 1.820 1.430 1.144 1.527
Verwaltungsgericht Miinster 1.306 4,561 5.865 2.240 1.729 1.401 1.268 1.596
Verwaltungsgericht NRW gesamt 11.996 39.753 61.642 21.758 16.221 12.289 10.726 12,957
Neuzugdnge in Eilverfahren bei den Verwaltungsgerichten des Landes Nordrhein-Westfalen

- Asylkammern -

Verwaltungsgericht 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
Verwaltungsgericht Aachen 599 695 1.527 1.255 877 412 323 625
Verwaltungsgericht Arnsberg 1.230 1.535 2.562 1.404 1.117 580 495 827
Verwaltungsgericht Diisseldorf 2.488 2.792 4.367 1.902 1.523 907 797 1.217
Verwaltungsgericht Gelsenkirchen 1.368 1.810 2.233 736 524 409 320 369
Verwaltungsgericht Kéln 1.461 1.525 2.974 1.103 917 589 381 534
Verwaltungsgericht Minden 942 1.812 2.087 984 788 488 336 557
Verwaltungsgericht Miinster 1.135 1.506 1.703 834 703 519 384 600
Verwaltungsgericht NRW gesamt 9.223 11.675 17.453 8.218 6.449 3.904 3.036 4.729
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